

1. ΤΙ ΨΗΦΙΖΕΙ Η ΑΘΗΝΑ ΣΤΙΣ ΚΥΠΡΙΑΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 09/02/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 09/02/2023

Σελίδα: 12

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Τι ψηφίζει η Αθήνα στις κυπριακές εκλογές;

Η ανάδειξη του νέου Προέδρου της Κύπρου θα έχει ασφαλώς καθοριστική επιρροή στην πορεία των προσπαθειών επίλυσης του Κυπριακού αλλά και στην αντιμετώπιση εσωτερικών προκλήσεων που σχετίζονται με την αποτελεσματική λειτουργία του κράτους και την πάταξη της διαφθοράς. Η Αθήνα, τόσο σε επίπεδο πολιτικής ηγεσίας όσο και διπλωματίας, παρακολουθεί με μεγάλο ενδιαφέρον την εκλογική αναμέτρηση. Ο Έλληνας Πρωθυπουργός υποδέχθηκε και είχε κατ' ιδίαν συνομιλίες και με τους δύο υποψηφίους, τον Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Ανδρέα Μαυρογιάννη, στο Μέγαρο Μαξίμου τον περασμένο Οκτώβριο και υπογράμμισε με έμφαση τη σημασία του συντονισμού μεταξύ Αθήνας και Λευκωσίας.

Η δημόσια σιωπή της Αθήνας ως προς τις προτιμήσεις της δεν θα πρέπει να ερμηνευθεί ως αδιαφορία. Η ελληνική πλευρά ορθώς αποφεύγει να αναμειχθεί στον εκλογικό ανταγωνισμό των προεδρικών εκλογών. Οι δύο μονομάχοι του δεύτερου γύρου είναι πρόσωπα γνωστά στην Αθήνα: όποιοι εκ των δυο και αν εκλεγεί θα μπορέσει να βρει τρόπους αποτελεσματικού συντονισμού με την Αθήνα.

ΓΝΩΜΗ



ΤΟΥ
ΔΗΜΗΤΡΗ
ΚΟΥΚΟΥΛΑ

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης είναι γνωστός της ελληνικής πρωτεύουσας αφού υπηρέτησε για τέσσερα χρόνια ως κυβερνητικός εκπρόσωπος της κυβέρνησης Αναστασιάδη (2014-2018) και για άλλα τέσσερα χρόνια ως υπουργός Εξωτερικών (2018-2022). Η απόφασή του να κατέλθει ως ανεξάρτητος υποψήφιος προκάλεσε μεγάλες

αντιδράσεις στο κόμμα από το οποίο προέρχεται, το ΔΗΣΥ. Κατηγορήθηκε για «αποστασία» και τελικά διεγράφη. Θεωρούνταν για μεγάλο διάστημα το αδιαμφισβήτητο φαβορί για την προεδρική εκλογή, γεγονός που επιβεβαίωναν και οι δημοσκοπήσεις που του έδιναν διαφορά πολλών ποσοστιαίων μονάδων από τον δεύτερο υποψήφιο. Οι ίδιες δημοσκοπήσεις προέβλεπαν ότι τη δεύτερη θέση θα καταλάμβανε ο Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος του ΔΗΣΥ και επίσημος υποψήφιος του κόμματός του.

Ο Ανδρέας Μαυρογιάννης, ο δεύτερος διεκδικητής και η έκπληξη του πρώτου γύρου, είναι λιγότερο γνωστός στο ευρύτερο κοινό στην Κύπρο και στην Ελλάδα. Έχει διανύσει μια λαμπρή διπλωματική καριέρα ως πρέσβης της Κυπριακής Δημοκρατίας σε κρίσιμες θέσεις στον ΟΗΕ, στην Ευρωπαϊκή Ένωση και διετέλεσε για εννέα χρόνια διαπραγματευτής της ελληνοκυπριακής πλευράς στις συνομιλίες για το Κυπριακό. Το 2012 ανέλαβε υφυπουργός Προεδρίας για ευρωπαϊκά θέματα και οργάνωσε την Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου Υπουργών της ΕΕ κατά άψογο τρόπο. Χαίρει μεγάλης εκτίμησης στους διεθνείς διπλωματικούς κύκλους και το 2016 είχε προταθεί για πρόεδρος της 71ης Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών. Η εκλογή του απέτυχε για τέσσερις ψήφους.

Η ανεξάρτητη υποψηφιότητα του Μαυρογιάννη στηρίχθηκε από το αριστερό κόμμα ΑΚΕΛ. Οι αρχικές δημοσκοπήσεις ήταν μάλλον απογοητευτικές. Η αναγνωρισιμότητά του ήταν περιορισμένη αφού δεν είχε διατελέσει ούτε πολιτικός ούτε κομματικό στέλεχος. Σήμερα έχει αποκτήσει μια ευρύτερη δυναμική που εξασφαλίζει τη στήριξη πολλών προσωπικοτήτων στην Κύπρο και στην Ελλάδα και πέραν της Αριστεράς.

Για τους ψηφοφόρους του ο Χριστοδουλίδης εκφράζει την ανάγκη συνέχειας που ο πρώην υπουργός Εξωτερικών εξασφαλίζει μετά την αποχώρηση Αναστασιάδη. Οι υποστηρικτές του Μαυρογιάννη, από την άλλη πλευρά, υπογραμμίζουν την ανάγκη εξόδου του Κυπριακού από το σημερινό τέλμα, κάτι που ο δικός τους υποψήφιος έχει τη θέληση και την εμπειρία να επιχειρήσει.

Η επίσημη Αθήνα θα συνεχίσει να σιωπά μέχρι να ανοίξουν οι κάλπες την Κυριακή το βράδυ. Στον δημόσιο όμως διάλογο πληθαίνουν και στην Αθήνα οι φωνές που θεωρούν επικίνδυνη τη διαιώνιση του σημερινού τέλματος.

Ο Δημήτρης Κουκούλας είναι ειδικός σύμβουλος του ΕΝΙΜΕΠ. Διετέλεσε υφυπουργός Εξωτερικών και πρέσβης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Λίβανο, τη Βουλγαρία και τη Βοσνία και Ερζεγοβίνη.